                                南开政办函〔2024〕9号 

南开区人民政府办公室关于

转送区人民政府对区人大常委会关于

《南开区人民政府关于2023年度南开区国有

资产管理情况的综合报告》和《南开区人民政府关于2023年度南开区行政事业性国有资产管理情况的专项报告》审议意见落实情况的报告

区人大常委会办公室：

贵室《关于印送天津市南开区人大常委会关于〈南开区人民政府关于2023年度南开区国有资产管理情况的综合报告〉和〈南开区人民政府关于2023年度南开区行政事业性国有资产管理情况的专项报告〉的审议意见的函》收悉。现将《区人民政府对区人大常委会关于<南开区人民政府关于2023年度南开区国有资产管理情况的综合报告>和<南开区人民政府关于2023年度南开区行政事业性国有资产管理情况的专项报告>审议意见落实情况的报告》转送贵室。

天津市南开区人民政府办公室

                              2024年10月15日

区人民政府对区人大常委会关于

《南开区人民政府关于2023年度南开区国有

资产管理情况的综合报告》和《南开区人民政府关于2023年度南开区行政事业性国有资产管理情况的专项报告》审议意见落实情况的报告

区人大常委会：

区十八届人大常委会第二十四次会议听取审议了《南开区人民政府关于2023年度南开区国有资产管理情况的综合报告》和《南开区人民政府关于2023年度南开区行政事业性国有资产管理情况的专项报告》，提出了相关审议意见。对此，区政府高度重视，认真研究了审议意见，提出加强和改进工作的措施。现将有关落实情况报告如下：

一、关于“深化市场化改革，推进布局优化和结构调整”方面

区政府始终坚持以“三新”“三量”为抓手，深入实施新一轮国企改革深化行动，围绕南开区国有企业改革深化提升行动工作方案扎实开展工作。

（一）持续深化国有企业改革，提升国有资产效能

通过加速拓展招商项目资源，助力天开园区科技转化，年内累计招引企业110家；聚焦工程代建、资产管理、拆迁服务等三个板块，助推城服“1+3”经营管理格局；加速城更、智慧停车项目推进，向“商业二类”企业转型积蓄实力；落实“特许经营权转让+企业混改”的总体要求，对宏源热力混改工作方案、债权债务、清产核资等情况进行梳理，测算未来供热收益规模；主动谋划化债工作，按照“1+4”模式进一步细化方案，整合出清空壳企业，加速推进西区改革进程。

（二）推动国企治理现代化

提升国资监管的专业化、体系化、法治化水平，督促一级企业结合实际制定权责清单。坚持先立后破，以科创资本、天河资本为试点，明确一级企业资产评估、产权转让等事项的权限流程等主体责任。

（三）加强国企人才队伍建设

充实完善城服、天河、东方党支部和董事会建设，保障企业依规履职；完善职业经理人、总会计师管理及考核机制，建立国资系统内审网格。

二、关于“加强规范化管理，夯实国有资产管理基础”方面

强化资产管理与预算管理统筹协调，不断提高资产配置效率。按照《国务院关于进一步深化预算管理制度改革的意见》要求，将新增资产配置与存量资产相结合，在预算管理一体化系统中加强对新增资产配置预算编报的审核力度，构建预算资金形成资产的全链条管理机制。按照“过紧日子”要求，对全区低效闲置资产进行摸排，在摸清资产“家底”的基础上，通过优化在用、调剂利用、出租处置等方式统筹盘活低效闲置资产，提升行政事业性国有资产使用效能。规范资产处置，履行审批程序，依法依规处置，防止国有资产流失。

切实发挥财会监督职能，坚持问题导向。重点关注资产处置未按规定履行审批程序、资产处置收入未按时缴纳入库、截留坐支挪用资产处置收入等问题。加强我区行政事业单位国有不动产管理，规范国有不动产出租出借、租用借用行为，完善制度建设。

三、关于“挖掘资产增收潜力，促进国有资产保值增值”方面

区政府始终深入学习习近平总书记视察天津重要讲话精神，贯彻落实市委、市政府高质量发展“十项行动”，坚持统筹一切可以统筹的资源，举全区之力推动闲置资产盘活工作，并将资产盘活工作作为挖掘资产增收潜力的重要举措。一是对南开区公共数据资源开展摸底调查，推动国有企业依法合规推动数据资产化，探索数据资产全流程管理。二是推动闲置资产高效利用。整合行政事业单位待盘活资产信息，打通部门间资产盘活通道，促进待盘活资产由闲置向在用转化。三是挖掘社会资本，优化产业结构。充分挖掘存量资产的现金流价值，有序推进天拖片区、可口可乐厂周边片区城市更新，推动国有供热资产盘活；在保证公益属性不变的前提下，采用“投资+建设+运营”的模式，创新运营模式由社会投资方对长虹公园进行运营管理，既盘活了公园资产资源，发挥了经济效益，避免闲置浪费，又激发了公园空间活力。四是推动产业盘活。鼓励支持闲置房屋、仓库、市场等不动产加快挂牌进度，规范管理国有不动产出租出借行为，引导优质项目嫁接闲置低效房产，腾挪原南开区户籍管理中心办公地点采取公开竞拍方式进行出租交易用于产业招商，实现降本增效，将闲置资产与招商引资有效结合。

四、关于“聚焦依法规范，健全完善国有资产报告制度”方面

区政府始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于实施国有资产管理情况报告制度的重要指示批示精神，认真落实中央和市、区委关于加强和改进国有资产管理的决策部署，以公开透明、监督有力为目标，建立健全区人民政府报告国有资产管理情况制度，探索建立多层次、多角度、既相互分工又有机衔接、科学高效的监督体系，加强人大和全社会对国有资产的监督，推进国有资产管理公开透明，加强国有资产监管和风险防控，提升国有资产使用效益，切实发挥国有资产在南开区经济社会发展中的重要作用。

党的二十届三中全会对深化国资国企改革进一步作出了重大部署，下一步我们要把实施南开区国有企业改革深化提升行动作为重大政治任务和重要战略机遇，把好方向、守正创新，紧紧围绕健全市场化经营机制、提升科技创新能力、加快闲置资产盘活、提升国企治理管理水平、防范化解重大风险、加强国有资产监管等重点任务，在提升南开区国有资产管理行动中取得进一步成果。
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